

截至去年底,广东深圳有各级各类公共图书馆(室)、自助图书馆1190个

# “千馆之城”的“书式”生活

## 阅读提示

近年来,市、区公共图书馆深耕打造了300余家新型空间,为深圳人在忙碌之余提供了一片“文化绿洲”,成为市民阅读的首选之地。

不少“小而美”“特而精”的新型阅读空间,从不同角度满足了人们阅读、交流、创造与分享的需要,让阅读场景无处不在。

《深圳全民阅读发展报告2024》显示,2023年,深圳居民人均图书阅读量为14.97本,家庭拥有纸质书藏书量45.57本,电子书31.37本。被称为“千馆之城”的深圳,共有1125个服务网点加入“图书馆之城”统一服务体系,实现借还通还、资源共享,文献总藏量6014.37万册、件,累计持证读者478.54万人。此外,数字阅读深受深圳读者欢迎,2023年“图书馆之城”统一服务成员馆数字资源全文下载量高达1.12亿次。

记者了解到,为了让全民尽享“书式”生活,一直以来,深圳各级各类图书馆以空间再造搭建公共思想文化平台,持续策划开展覆盖面广、形式丰富的阅读推广活动。去年,全城图书馆开展线上线下读者活动共2.8万场,参与市民读者2677.34万人次。为培育市民阅读习惯,深圳还创办大型综合性全民读书活动“深圳读书月”,营造“处处可读、时时可读、人人可读”的文化氛围。

在不少市民的成长经历中,深圳图书馆扮演了重要的角色。深圳南华小学“90后”保安党少帅,为学校写下一篇四言古文《南华赞》,走红网络。他喜欢中国古典文学,工作之余,经常前往深圳图书馆学习。

### 父母成为阅读“点灯人”

走进深圳百仕达小学图书馆,映入眼帘

的是蜿蜒曲回的木房子状小书架,书架旁是绿色坐垫或错落有致的小沙发。这里不仅深受校内学生喜爱,更吸引了周边学校、社区的学生、家长前来打卡阅读。

该图书馆选取了爱丽丝梦游仙境主题,分为3个区域,从正门进入便是迷宫区,随后是故事区,往里走则是最受孩子们喜爱的兔子小屋阁楼阅读区。在馆内任意角落,孩子们都能找到舒适的阅读区域。“阅读应该成为学校的底色。”在校长熊佑平看来,作为教育者,要做的是“引导孩子爱上阅读”,而不是“强迫他们去阅读”。他认为,要让孩子爱上阅读,首先要精心打造一个让孩子们流连忘返的阅读环境,打造一个“有意思”的图书馆,让好奇心带领他们在秘境中开启寻书之旅。

记者留意到,该校园处处立着不少室外小书屋,里面装着各类儿童读物,学生们随处可以拿到书,随处可以坐下看书。

“儿童阅读,需要有协助能力的大人。”熊佑平告诉《工人日报》记者,百仕达小学携手家长,构建了“家校馆社”一体化的儿童阅读支持体系。

为了让家长成为阅读“点灯人”,学校不仅邀请专家给他们作专题培训,提高“协助能力”,还提供平台,让老师和家长都参与到儿童阅读中来。

此外,该校还充分利用社会资源,让孩子参与各种阅读活动。比如,开展“与作家面对面”“二手图书交换”“好书推荐分享”“绘本剧、英语戏剧表演”“图书馆嘉年华”等活动,

让学生深入体验阅读的乐趣。

### 全民共赴读书之约

随着全民阅读理念融入日常,“书虫们”自发组织,以读书会形式共赴读书之约。

“怎样带着艺术的视角去发现旅途的美好?”在深圳龙华区有叙小院,“80后”史佩作为领读者,在叙事读书会上与书友分享《旅行的艺术》。“有问题想不通时,阅读能让我静下心来,也能在书中找到答案。”

史佩每月定期组织线下读书会。有着10多年企业项目管理工作经历的她,更偏爱商业管理类书籍,也常与书友分享读书感悟。在她看来,快节奏的深圳人,也需要有慢生活,而阅读则是能静心的方式。

与大多数书友会不同,刘金龙的“外来之家”书友会聚集了一批爱阅读的农民工。1994年,刘金龙从湖南邵阳来到深圳,入过厂,上过工地。“我兴趣爱好不多,干完活回到宿舍就看看书。周末还会专程坐一个多小时公交车到深圳图书馆看报纸、杂志、各类书籍。”

如今,刘金龙经营着一家“外来之家文化书屋”和网上书店,还会不定期举办书友会。“希望在保持书友会的同时,与书友共同开拓出更多业务和品牌栏目,为外来工守住一个精神之家。”他如是说。

记者还留意到,深圳不少企业借助职工书屋平台,建立书友群,开展读书会活动。走进中铁二局深圳公司职工书屋,可见设有阅览区、交流区、茶水区、放松区配套齐全,环境舒适。

2022年4月,该公司成立职工读书协会后,建立书友群,组织开展日常读书活动,对读书活动进行组织协调、指导检查、总结完善等,做好全员阅读规划。



图为礼兵抬着黄公略烈士棺柩。本报记者 赵昂 摄

## 93年后烈士“归队”

本报讯(记者赵昂)日前,退役军人事务部会同多部门举办的黄公略烈士安葬仪式在江西省吉安市青原区东固革命烈士陵园举行。退役军人事务部主要负责同志致祭文。黄公略是中国工农红军高级指挥员、军事家,1931年9月15日中弹牺牲,时年33岁。

革命烈士陵园内翠柏环绕,庄严肃穆,烈士墓前摆满了黄白相间的花环。当天上午10时,安葬仪式现场响起婉转的《思念曲》,在两名战士持枪护卫下,两名礼兵护送黄公略烈士棺柩缓缓步入现场。棺柩覆盖好国旗后,全场奏响国歌。在宣读烈士生平、家属代表发言、致祭文之后,全体人员向黄公略烈士脱帽默哀,18名礼兵鸣枪3响,向英烈致以崇高敬意。

之后,《思念曲》再次低回奏响,两名礼兵抬烈士棺柩礼步行进至烈士墓穴,将棺柩缓缓入土安葬,全场人员注目礼。黄公略烈士安葬后,18名礼兵将9个花篮摆放到烈士墓碑前,在场人员依次献花致敬,并瞻仰纪念馆。仪式结束后,礼兵将棺柩上覆盖的国旗交给烈士家属,以示尊崇和荣光。

黄公略1898年出生于湖南湘乡,1927年加入中国共产党,参加广州起义,领导平江起义,在湘鄂赣边地区领导开展游击战争。1931年9月15日,率领红三军转移路经东固六渡坳,突遭敌机袭击中弹牺牲。黄公略被确定为中国人民解放军36位军事家之一,并被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一。

新中国成立后,党和政府一直在寻找黄公略烈士遗骸。1964年,曾任黄公略勤务兵的高官曾参加寻找工作,进行了较大规模的挖掘寻找,但无果。2021年,退役军人事务部启动黄公略烈士遗骸搜寻发掘工作。经过大量细致的核查工作,2022年8月,在吉安市青原区东固畲族乡的六渡村找到了黄公略烈士的墓地。后经DNA检测和国内专家集体论证,黄公略烈士遗骸被确定。

## 公安部连续三年组织开展“夏季行动”

全国110刑事、治安警情,较大道路交通事故均有所下降

本报讯(记者周倩)记者日前从公安部召开的通报全国公安机关开展夏季治安打击整治行动成效情况新闻发布会上了解到,自今年6月24日开始,公安部连续第三年组织全国公安机关开展夏季治安打击整治行动,取得了良好效果。

“夏季行动”开展以来,各地公安机关共破获刑事案件53.5万起,查处治安案件142.6万起,抓获违法犯罪嫌疑人179.1万名,排查化解矛盾纠纷192.2万起,消除安全隐患264.6万处;全国110刑事、治安警情同比分别下降16.8%、14.2%,较大道路交通事故同比下降18.5%。

针对群众反映强烈的突出违法犯罪问题,公安机关依法严厉打击突出违法犯罪,整治治安乱点。公安部分三批次对803起大案要案发起集群战役,分两批次对261起重点难点案件挂账督办,共破获各类案件3.5万起,抓获涉案人员7.3万名。严打夏季多发犯罪,共破获寻衅滋事案件2.9万起,殴打他人案件45.3万起,入室盗窃案件1.9万起,猥亵案件7700余起,“飙车炸街”案件6.6万起。

各地公安机关结合夏季治安特点,最大限度投入警力,加强社会面整体防控。特别是针对夏季夜间警情多发特点,先后开展三次全国夏季治安巡查宣防集中统一行动,共检查各类场所353.9万个,查获现行违法犯罪嫌疑人17.3万名,切实当好好群众的夏季“守夜人”。

### 金旗特大桥1号主塔顺利封顶

本报讯(记者刘静)日前,由中国铁建昆仑投资集团牵头投资,中国铁建大桥局承建的乌长高速公路金旗特大桥1号主塔顺利封顶。该桥在塔梁固结、双塔双索面斜拉桥建设史中,建设规模及桥梁高度名列世界第一。

金旗特大桥是乌长高速公路全线控制性工程,大桥横跨猫跳河之上,桥梁全长672米。该桥采用墩塔梁固结体系,主塔总高度达300.6米,采用A型花瓶形塔型。项目针对300米超高塔混凝土浇筑难题,成立超高索塔机制砂高性能混凝土设计及施工技术课题小组,从泵送设备、管道布置、混凝土性能研究等多方面克服技术难题。

据悉,贵州乌当(羊昌)至长顺高速公路作为贵州省实施“强省会”五年行动的重点工程,建成后沿线居民可以实现半小时上高速,一个小时到机场,有效提升全省交通承载力。

### “政策找人”助力企业发展

本报讯(记者赵昂)在河南省新乡市平原示范区桥北乡的葡萄种植基地,一串串漂亮圆润、色泽诱人的“阳光玫瑰”挂满枝头,工人们正在忙着采摘、装筐、搬运,一派繁忙的丰收景象。

“今年公司开启了线上订购渠道,最近线上线下葡萄销量都不错,基地的良性发展离不开税务部门精准帮扶。”河南美景农业科技有限公司会计李娟说。

河南美景农业科技有限公司是一家现代农业高科技企业,主营阳光玫瑰葡萄种植、果品销售覆盖全国数十个城市,是河南省种植业“三品一标”基地。

新乡市税务部门主动开展“政策找人”精细服务,围绕葡萄产业种植、销售等环节,梳理适用税费优惠政策,从享受条件、享受主体、优惠内容和政策依据等方面进行辅导,确保税费红利直达快享。

## 第三届北京城市更新论坛暨第二届城市更新周举行

本报讯(记者陶穗)第三届北京城市更新论坛暨第二届北京城市更新周,日前在北京钟鼓楼文化广场开幕。活动由北京市委城市工作办、市住房城乡建委、市规划自然资源委指导,北京城市更新联盟发起并筹办,以“共续文脉、共享美好”为主题,包含开幕式、多场平行交流研讨会、区级分论坛、北京城市更新周分会场活动、闭幕式等。活动将持续至10月中旬。

活动期间,主办方对第三届北京城市更新“最佳实践”入选项目进行表彰。该评选活动自今年3月启动项目公开征集,经公众投票、专家评选等环节,最终14个最佳实践和24个优秀项目从206个参选项目中脱颖而出。

为让更多人了解和体验城市更新,活动现场发出倡议,以“体验美好的更新”为主题开启第二届北京城市更新周。目前,北京城市更新地图已经上线120余个城市更新项目打卡点,依托商业消费、文化展示、体育休闲类更新项目,开启57个城市更新线下体验活动,例如,朝阳大悦城艺术展、龙湖北苑大街城市漫游企划、北京凤凰汇萌宠领养日、方庄文化艺术中心系列文化活动、一街一坊·大栅栏设计社区生活节等。市民游客可通过“中国移动”“建行生活”平台了解线下项目情况,并获得路线指引,前往活动点打卡,解锁周边消费场景。



### 守护祖国“西极”

近日,在新疆乌恰县吉根乡,3名柯尔克孜族护边员在海拔2800米的孔道七号执勤点开展巡逻路查工作。吉根乡地处我国最西部,昆仑山脉和天山山脉在此相遇,有“中国西极”之称。吉根乡边境线绵延上百公里,有大小数十个通外山口和河口,守护它们的很多都是当地的柯尔克孜族村民。他们长年在自然环境恶劣的高原山沟中巡查,为祖国守边防。

本报记者 吴凡 摄

治理指导员进村、政法特派员进场、社区网格员进群、文明积分员进户

## 重庆奉节:基层治理走“新”更走“心”

本报记者 黄仕强 本报通讯员 荣合清

“景美人和产业旺。”前不久,在重庆市奉节县党建统领基层治理“四员四进”现场会上,长安乡九里社区桂花井村民代表唐德西说起家乡的变化。

治理指导员进村、政法特派员进场、社区网格员进群、文明积分员进户——这是奉节县近年来创新探索的“四员四进”治理模式,不仅走出了基层治理的新路子,也走进了人民群众的心里。

### “矩阵式”排查体系

社区网格员唐朗便是队伍中的一员。去年3月,他得知有“猪贩子”贩卖病猪,于是通过反复走访,发现了可疑人员,立即通过一体化基层治理平台上报到基层治理指挥中心。

奉节县委常委、政法委书记李品雄介绍道,为充分发挥“四员四进”职能职责,推动力量下沉、上下联动、条块协同,构建了“矩阵

式”矛盾纠纷排查体系。

据了解,“四员四进”的成员各司其职。社区网格员充分发挥网格“前哨”作用,建好村民议事群,及时掌握苗头性问题;文明积分员紧盯群众文明积分扣罚事项,采取积分倒查找准来龙去脉;政法特派员利用职能优势,每季度对辖区110警情、信访案件、诉讼案件进行梳理;治理指导员充分发挥“人缘、地缘、情缘”优势,引导群众将平时的矛盾纠纷说出来,最大限度让基层矛盾纠纷“浮出水面”。

目前,奉节县已选派了394名治理指导员、263名政法特派员、1629名文明积分员和社区网格员,超过2000人的“四员四进”队伍,为当地基层治理注入了力量。

### 就地就近就快化解矛盾

“房产证迟迟办不下来,反映给治理指导员,很快就为我们联系好了相关部门。”“保险赔付大半年没有落实,社区网格员积极协调,终于让我们拿到了3.4万多元的理赔金。”“为了1000元,我和邻居两年不说话,政法特派

员现场调解,双方各出500元钱,买回了40来年的邻里感情。”在走访中,奉节县的市民群众兴奋地对记者说起“四员四进”成员给予的帮助。

“打好‘感情牌’、算好‘政策账’、用好‘法治剑’,提升矛盾纠纷化解质效。”政法特派员唐华强向记者表示,针对“四员四进”中排查出来的矛盾纠纷,实行分类赋色、分级交办、分线调处。

邻里矛盾、家庭婚恋等一般矛盾纠纷,社区网格员和文明积分员利用邻里情、朋友情等要素,把事结解好,把心结解开。较大矛盾纠纷由治理指导员联系相关行业部门“点对点”培训指导,“面对面”答疑解惑。针对重大矛盾纠纷,政法特派员依托“一庭两所”联动机制,推进“诉调、警调、访调”多元联调,推动疑难问题化解。

“四员四进”补齐了基层预警感知不灵敏、矛盾排查不深入、问题处置不及时等短板弱项,努力在最低层级、用最短时间把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。”李品雄告

诉记者。

### 构建大治理格局

据悉,奉节县“四员四进”基层治理模式针对每个个案还设置了观察期,定期回访防止矛盾转移、问题反弹;每月召开“三问三答”恳谈会,提升群众满意度;每周五“见警日”重点约访,促进案结事了;每季度开展评比公示,倡导文明新风。

“用身边人、身边事教育感化群众,形成了积极向上的文明新风尚。”文明积分员文江红介绍,以积分为依据,每季度评选一次遵纪守法示范户、文明家庭、身边好人,通过激励和鞭策,引导群众守公德、严私德、扬美德、树新风。截至目前,培育遵纪守法示范户3679户,清洁家园示范户2021户。

据悉,奉节县已全面推广“四员四进”治理模式至全县33个乡镇(街道)、392个村(社区),构建起矛盾纠纷联调、社会治安联防、重点工作联动、管理服务联抓、基层平安联创的大治理格局。